

# 一次“新脸”的完美重塑

## ——省肿瘤医院入驻专家与市中心医院多学科联合成功救治一名尿毒症口腔癌患者

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 李文娟 孟天笑 实习生 张建美

“我最幸运的就是找到了好医院，遇到了好医生。”6月13日，市中心医院口腔科患者廖先生的言语中，难掩心中激动，不止一次流露出对省肿瘤医院入驻专家、市中心医院及医务人员的感激与赞赏。

近日，一场生死较量在市中心医院口腔科悄然上演。医护人员凭借着精湛的医术，将一位患有左唇颊部高分化鳞癌且全身系统性疾病众多的廖先生从“死神”的手中夺回，演绎了一场生命的奇迹。

### 生命相托 全力以赴 专家立刻行动集体研究救治方案

近20余年来，48岁的廖先生每天都要嚼上一包槟榔。1个月前，廖先生吃饭时总是隐隐感觉左脸部有疼痛感，检查后发现左侧颊部有一菜花样肿物，表面有溃烂，并且溃烂的范围在持续扩大，疼痛逐渐加重。于是他来到市中心医院口腔科就诊。

医师详细问诊后，凭借丰富的临床经验，高度怀疑为口腔癌，于是立即为他安排了病理组织切片检查，结果提示为左唇颊部高分化鳞癌。医生建议其选择目前最佳的治疗方案——手术治疗。

由于廖先生是尿毒症晚期患者，每周靠透析维持生命，且伴随高血压、心功能不全、继发性甲状旁腺功能亢进、十二指肠球炎等疾病，这给手术和术后康复带来巨大的风险和考验。口腔科主任肖小平与廖先生及家属就其病情进行了反复沟通，告知其治疗方案和风险。廖先生及家属治疗意愿强烈，表示只要有一丝希望，就不放弃。

面对情况如此复杂的患者，口腔科组织肾内科、心内科、重症医学科、呼吸与危重症医学科、麻醉科、内分泌科、肿瘤科、临床药学部、影像科等多学科联合会诊。此次会诊还邀请了省肿瘤医院常驻专家王鸿涵。专家组对患者术前情况进一步检查优化，并制定了周密的个性化诊疗方案，即术前3天每日规律血液透析，全麻手术时尽量减少出血及补液量，在保证质量的同时尽量缩短手术时间，术后带气管导管转入重症监护室，因术后短期不能下床及颈部活动，予床旁血液透析，拔除气管导管后即转回普通病房等，并对可能出现意外做好各种应急预案。

### 手术难度大 医疗风险高 多学科协作诊疗迎战复杂危重病

要给患有尿毒症的廖先生精准打造一张“新脸”，这并不容易。手术难度很大，手术耗时长，对术者专业能力要求极高，术后可能出现各种并发症，风险极大。有之前提到的术前充分准备和患者及家属的积极配合做保障，5月28日，王鸿涵主刀与肖小平等联合开展左颊部病损扩大切除术+功能性颌淋巴结清扫术+



▲手术现场。

口腔游离皮瓣移植术。

“这台手术我们分两组进行。一组医生做颌淋巴结清扫和原发灶切除；另一组医生同时进行股前外侧皮瓣的切取和制备。该手术的难点在于患者病灶处于口角位置，累及面颊皮肤和唇黏膜，扩大切除肿瘤后破坏了口周肌群和面部外观，这给修复重建带来很大的挑战。我们采用了弹性唇红瓣技术尽量开大口角，恢复唇的外形和功能，同时采用分叶皮瓣技术修复口颊部黏膜缺损和面颊部皮肤缺损，避免面颊部臃肿和畸形修复。另外的难点在于患者基础疾病多，营养条件差，血管纤细，这给副主任医师姚志龙的皮瓣血管吻合工作增加了极大的难度。”王鸿涵回顾道。

这台高难度手术历时6小时。手术不仅彻底地切除了肿瘤，还同期完美地修复了患者的外观和口腔功能，与术前设计的方案完全吻合。

术后，廖先生皮瓣的血运及术区的出血，一直是肖小平团队重点关注的问题。“因为尿毒症患者吻合后的血管，更容易出现因血运不佳、痉挛及出血等而出现动脉静脉血栓及颈部血肿情况。”护理团队密切观察廖先生的皮瓣血运情况，加强口腔护理，保持口腔清洁，予以抗感染、消肿及营养对症治疗。

不幸的是，可能与尿毒症患者凝血机制障碍和血液透析需要使用抗凝药物等因素相关，5月31日晚，患者果然出现了颈部血肿。肖小平回忆当时惊心动魄的场面时说道：“拆除颈部部分缝线后血液不停从破溃口涌出，情况十分危急。而廖先生术后张口受限，颈部血肿压迫气管无法进行全麻气管插管，而气管切开对于尿毒症患者又会带来新的问题。在这生死攸关的时候，肖小平团队凭借丰富的经验，当机立断，放弃全身麻醉，在没有麻醉的巨大挑战情况下，直接进

行血肿探查。”医生们动作迅速敏捷，及时准确止住出血，挽救了病人生命。

6月2日，廖先生脱离了生命危险，术后各项指标也逐渐恢复正常，转入普通病房。

### 专业技术+综合实力 强强“联”体成功救治危重口腔癌患者

6月13日，术后恢复良好的廖先生即将出院。经历此次手术，廖先生对王鸿涵及肖小平团队联合实施治疗感激不尽，称赞其“大医精诚，医者仁心”，让他重拾了生的希望。

“这里的医生护士很好，每天对我们嘘寒问暖，开展心理辅导。”说到医务人员，廖先生及其家属显得有些激动。连日的朝夕相处，廖先生同医务人员之间已经建立起充分的信任和依赖。

近年来，随着双向转诊、分级诊疗和医联体的建立，市中心医院承担急危重症和疑难疾病诊疗的功能定位日益凸显，来诊的口腔癌患者常伴有全身情况复杂的系统性疾病，传统的单一诊疗模式难以达到医疗需求。为此，多学科协作诊疗模式应运而生并在实践中应用，取得了良好的临床效果。

廖先生的成功救治不仅得益于省肿瘤医院结对帮扶专家、该院口腔科手术团队、重症医学科、麻醉科、血透室、护理等团队的联合治疗，同时也得益于患者和家属对医院和医生的充分信任，更体现了多学科协作治疗的优势。

肖小平表示，未来的临床工作中，该科也将结合自身专业优势和特色，不断优化医疗流程，提升精细化、科学化、规范化的诊疗水平。同时，也会以省肿瘤医院专家入驻帮扶为契机，积极推进口腔专科能力建设，更好地为患者健康保驾护航。

题，解除郑先生和家属的担忧。住院期间，李菊珍对郑先生的护理也是无微不至。在他带管期间，导管正常，没有出现并发症，后因导管到期予以拔除。

时隔一年，郑先生及家属又一次来到血液肿瘤科找到李菊珍，希望李菊珍再次为他置入PICC导管。血液肿瘤科护理团队考虑到郑先生高龄，全身水肿，左上肢有一透析瘘，右侧贵要静脉闭塞，双下肢行动不便，发生血栓的风险极高。

为了解决这一难题，使郑先生得到及时治疗，血液肿瘤科完善了相关检查，进行了系统的风险评估。经充分沟通交流，确认无置管禁忌后，医护人员决定给郑先生实施经右侧细小静脉行超声引导下PICC置入术。由于该血管紧邻动脉，下有丰富的神经，稍不注意便会误入动脉和扎到神经，非常考验护士的技术。

要作出准确预判可不是仅有专业知识

就可以的，细心往往更加重要，需要始终保持高度的专注力。置管操作前，李菊珍做好充足准备，做好各种应急措施；操作中，她聚精会神，保持高度专注，凭借丰富的经验和精湛的穿刺技术，一次穿刺成功。郑先生X线显示导管尖端位置位于上腔静脉，穿刺成功。

“父亲长期住院，血管条件极差，穿刺难，多亏了小李护士，才让他免受了多次穿刺的痛苦，解决了输液难题。”郑先生儿子说。术后，该科护理团队对郑先生及家属进行了健康宣教。

“邵阳学院附属第二医院静疗小组带领的PICC专科护士团队曾多次为市级、县级医院进行跨院会诊，实力得到了同行的一致认可。”李菊珍表示，下一步，她将一如既往地提升专业技能，积累丰富的临床经验，和科室同事为患者提供更加全面、优质、专业的护理服务。



多位国内知名专家会聚邵阳

### 探讨肾脏疾病诊治新进展

邵阳日报讯（记者 李焱珩 通讯员 张亚慧 李文娟 孟天笑）6月14日，湖南省康复医学会肾脏病与血液净化专委会2024年年会在我市举行。会议由湖南省康复医学会、湖南省医学会主办，市中心医院承办，涵盖邵阳市肾脏病及血液净化专委会年会、“仁术”肾脏疾病诊治新进展学习班以及湖南医学会肾脏病专委会代谢性肾损伤学组年会。

会上，多位国内知名肾脏病专家带来了精彩的学术报告。北京大学人民医院教授左力就CKD相关高血压和心肌病进行了深入探讨；中南大学湘雅二医院教授彭佑铭分享了肾病诊治的思考；中南大学湘雅医院教授肖湘成聚焦老年心脏手术相关AKI的危险因素及管理策略；湖南省人民医院教授梁玉梅介绍了培莫沙肽在肾性贫血中的应用等。

市中心医院、中南大学湘雅三医院及湖南省人民医院等医院的专家就免疫吸附治疗进展、EPS诊治进展、CKD合并高危因素管理思路等肾脏病重点领域进行了科研成果汇报和学术讨论，展现了湖南省在肾脏病领域的科研成果。

此次年会的举办，不仅为肾脏病与血液净化领域的专家学者提供了重要的交流平台，也进一步推动了湖南省肾脏病与血液净化事业的发展。与会学者纷纷表示，将以此次年会为契机，加强交流与合作，共同为肾脏病与血液净化领域的发展贡献智慧和力量。

### 狠抓消防 防患未“燃”

市宝庆精神病医院开展消防应急演练

邵阳日报讯（记者 陈红云 通讯员 章邵明 徐雯倩）6月19日，市宝庆精神病医院组织开展突发紧急火灾事故疏散逃生消防演练。

演练模拟了医院住院楼四楼某病房因电器线路老化短路引起火灾，医护人员发现火情后立即进行前期应急处置，及时上报火情并拨打119报警，并组织人员进行疏散。

现场进行了报警、启动《火灾处理和人员疏散应急预案》、火场逃生及技巧、扑救初期火灾等内容的演练。整个演练过程紧张有序，指挥得当，配合紧密。

“这次演练进一步检验了医院应对火灾警情的应急组织能力、协调能力和处置能力，同时，进一步增强了全院职工的消防安全意识和自救互救能力，切实提升了医院预防火灾、应对火灾发生的整体处置水平。”医院演练总指挥刘文涛表示，下一步，医院将强化安全督查，抓好隐患排查，完善消防制度，落实安全标准，加强安全宣传培训，增强全员安全意识，助力平安医院建设。

打通医疗服务的堵点、痛点、难点

### 用心改善就医感受 着力提升患者体验

邵阳日报讯（记者 傅畅璐 通讯员 黄思璇 龚平）6月19日，市妇幼保健院召开“开展改善就医感受提升患者体验主题活动”工作推进会，进一步改善患者全过程的就医感受，保障人民群众享有公立医院高质量发展成果。

一直以来，该院从重点提升患者诊前体验、门诊体验、急诊急救体验、住院体验、诊后体验及改善贯穿医疗服务全程的基础性支撑性工作六方面内容入手，关注老、妇、幼等特殊人群需求，完善预约诊疗制度，提高陪诊服务质量，缩短门诊等待时间；优化入院出院流程，提升“一站式”服务质量，加强诊后管理与随访；做好“互联网+”智慧医院建设，对活动进行正向宣传报道，打通贯穿医疗服务的堵点、痛点、难点。

下一步，该院将以此次推进会作为起点，进一步加强医院管理，提高医疗服务质量，改善就医环境，为患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。明确任务目标，各专班根据职责开展工作；借鉴优秀案例的做法，结合医院实际，优化就医流程，提高专业技能，提升服务质量，不断增强患者看病就医的获得感、幸福感、安全感；发现工作亮点，进行宣传推广。同时，树立先进典型，发挥榜样力量，更好地调动全院干部职工的积极性、主动性、创造性，用心用情为民服务。

## 精湛技术赢信赖 优质护理暖人心

邵阳日报讯（记者 陈红云 通讯员 赵清清）“李护士，李护士……”6月12日，一阵急促的呼叫声打破了邵阳学院附属第二医院血液肿瘤科病房的宁静，患者郑先生呼叫该科的PICC专科护士李菊珍。郑先生在邵阳学院附属第二医院血液肿瘤科住院期间，李菊珍高超的置管技术和暖心医疗服务，深受他的信赖和赞赏。

业精于“专”，专科护士是指在某个临床护理领域中具有强大的理论知识、丰富的临床经验以及精湛的临床技能，且能向患者直接提供高质量护理服务的护士。

87岁的郑先生是一位长期接受血液透析的肾病患者。一年前因在外院多次置入PICC导管（经外周静脉穿刺中心静脉置管）失败后，辗转来到邵阳学院附属第二医院血液肿瘤科门诊就诊。

李菊珍用精湛的技术为郑先生成功置入了PICC导管，解决了他输液困难的难